
附件：1022-2
呼伦贝尔博物院2022年度工作计划
（2021年12月）

[bookmark: _GoBack]2021年，根据《呼伦贝尔博物院机构设置、职能配置和人员编制规定》规定，呼伦贝尔博物院合并成为呼伦贝尔市文化旅游广电局（呼伦贝尔市文物局）所属的正处级公益一类事业单位，我院机构改革工作顺利完成。过去的一年，我院新的班子成员带领全院干部职工砥砺前行、忠诚履职，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实市委、市政府的工作部署，统筹推进疫情防控和文博事业高质量发展的各项任务，较好完成全年工作。根据工作实际，2022年工作计划安排如下：
1、 全力推进各博物馆建设
为实现我市文旅产业提标提质，促进文旅融合，呼伦贝尔博物院全力推进历史博物馆、民族博物馆、自然博物馆、蒙古族源博物馆建设和布展工作。2022年1月将配合呼伦贝尔市冬季那达慕，承办“呼伦贝尔冰雪之约——呼伦贝尔冰雪文化主题展”，并对外开展；历史馆争取于6月中上旬面向社会开放，为迎接全市推进文旅产业高质量发展大会做好准备；民族馆完成“印象草原——相约呼伦贝尔”展陈大纲的撰写，审核论证后进行布展工作，完成“守望相助 魂铸北疆——呼伦贝尔市铸牢中华民族共同体意识教育展”布展大纲，推进展陈设计工作、资料收集整理工作；自然馆将在2022年上半年完成签订呼伦贝尔博物院、市林草局、市城投公司三家单位土建主体工程交接书工作；蒙古族源博物馆将进行消防改造，计划2022年6月前完成消防改造图纸审核，消防改造工程全面开工。
自然博物馆要推进标本维护及改造前期工作。由于自然博物馆业务用房功能不完善，展陈工程与国家博物馆建设标准还有差距，为确保自然博物馆能够正常开馆运行，计划2022年申请市财政资金100万元，完成标本虫害消杀和修复，及标本熏蒸设备购置安装。馆内部分业务用房地面、棚顶改造计划投资73万元，争取上半年完成。计划向市财政申请资金377.93万元（已经财审中心评审），用于库房柜架、安检闸机、服务台、语音导览等服务设备，以及办公设备家具购置安装，待财政资金落实后实施。同时委托北京百达文化公司编制布展大纲和改造方案，计划对多功能厅、古生物厅、矿产厅、昆虫厅、守望家园厅进行改造，待方案审定后，确定改造预算后申请改造资金，待资金拨付后实施。
二、全面拓展社会服务功能
为宣传展示我市文物保护利用成果，增强全社会文物保护意识，丰富人民群众精神文化生活，喜迎党的“二十大”胜利召开，我院全力做好历史文化宣传工作。一是全面落实博物馆免费开放政策。历史博物馆开馆后，除每周周一闭馆1天外，其它时间均执行免费开放，计划每周开馆时间48小时。二是集中开展文博纪念日宣传活动，营造良好社会氛围。积极开展“国际博物馆日”和“世界文化遗产日”的宣传活动，要精心策划宣传方案，营造宣传日氛围，悬挂跨街横幅，举办大型集中宣传活动，向观众宣传历史文化内涵。三是要完成呼伦贝尔博物院官方公众微信号搭建，积极发布宣传信息；配合自治区文博栏目、市、报社、电视台等媒体完成“5·18国际博物馆日”、“中国旅游日”、“世界博物馆日”、“馆长、请亮宝”专题节目等采访稿撰写及相关采访工作。四是要及时回应群众热线问题。针对广大观众关注的博物馆热线问题，我院要做到有问必答，及时回应，解决处理好群众关心的难点热点问题，打通为民服务的堵点和断点。
三、积极开展文物考古保护
2022年我院重点开展文物考古保护工作，确保历史博物馆顺利开馆。一是开展文物征集工作。根据藏家上报文物信息的做好汇总整理工作，开展专家鉴定，然后做好入选文物的编号、拍照、测量、电子流水账录入、文物清洁整理等工作。全年计划征集600-800件（套）历史文物和民族文物。二是做好考古基础工作。配合中国社会科学院考古所持续对岗嘎墓地和谢尔塔拉墓地出土的21座墓葬进行保护、加固、除霉等保护工作。对出土的大量有机质文物和无机质文物进行修复。年内计划组织一次石板墓普查工作。三是文物保护方面。开展博物馆文物数字化保护展示项目，对全院396件/套上等级文物进行三维、二维数字化扫描，做好“数字文藏”活动的文物信息上报工作，为使文物“活”起来做好基础工作；计划购置文物保护设备及用品180种，其中20万元以上贵精仪器设备10余种，检测类仪器设备20余种，修复类仪器设备60余种，考古现场保护仪器设备30余种，其他辅助设备及用品40余种。年内计划对皮质文物和动物标本进行熏蒸消杀保护工作，计划修复皮质文物49件/套，动物标本325件。四是帮助旗市做好文物预防性保护工作。计划安排人员帮助额尔古纳市、根河市、鄂温克旗博物馆实施馆藏珍贵文物预防性保护工作。五是加强文物保护实验室建设。年内完成科技考古实验室、有机质文物保护实验室、无机质文物保护实验室、影像资料采集室的搭建工作。切实提高文物保护修复硬件条件，为我市文物修复工作搭建平台。
四、确保场馆开放运行安全
博物院始终把安全保卫工作放在首位，安全防范工作做到常抓不懈，警钟长鸣。将从强化安全培训、建立文物安全管理制度、严格落实疫情防控措施等方面着手，根据市文旅广局疫情防控工作要求，落实防疫制度，做好线上线下预约服务工作。
五、积极开展合作交流
我院计划采取“请进来，走出去”的方式，积极开展对外交流合作工作，合作领域不断拓展。计划6-9月份民族博物馆与大同博物馆、洛阳博物馆联合举办“融合之路——拓跋鲜卑迁徙与发展历程”赴甘肃武威、敦煌展出；为促进旗市博物馆的建设工作，民族博物馆要帮助扎兰屯博物馆撰写“扎兰屯革命老区历史文物图片展”展陈大纲；在研学方面，计划邀请原黑龙江省考古所李陈奇所长讲授《黑龙江省考古现状》，邀请中国社会科学院考古研究所李存信教授讲授《三星堆祭祀出土遗存梳理》；呼伦贝尔博物院、呼伦贝尔市蒙古族源与元朝帝陵综合考察研究项目办公室计划与郑州枫华实业股份有限公司签署《产学研合作框架协议》。
六、结合博物院特点研发文创产品
以打造呼伦贝尔博物院专属IP为重点，借助自治区相关政策扶持，进一步推进优质文创产品研发，参考借鉴国内先进博物馆在文化创意产业发展方面的先进经验，探索适合本馆馆情的博物馆文化创意产业发展之路。深入挖掘和整合藏品资源和展览资源，强化本地区文博资源梳理，筛选、推进优质文创产品研发与推广工作。提升藏品活化利用水平，激发展览的社会效益和经济效益。积极推出具有呼伦贝尔特色的文创产品，吸引社会力量参与文创开发，互利共赢。
七、努力提升文博工作水平
我院将根据机关工委党建工作要求，结合党史学习教育活动，把党员学习和主题活动与贯彻落实习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示批示精神相结合，积极开展党建共建活动，通过抓党建品牌创建活动，把文博业务与党建工作紧密结合，党员干部带头开展创城服务工作、积极开展党员志愿者服务工作，推进文博工作再上新台阶。
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